

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES
No se devuelven los originales aunque no
se inserten.
LIBRETA SEMANAL 10 CENTIMOS

EL PUEBLO

OFICINAS E IMPRENTA
Don Juan de Austria, 10
Teléfono, 741

Horario desde las 10 (italiano)

DIARIO REPUBLICANO DE VALENCIA

Viernes 11 de Noviembre de 1921

Director: FELIX AZZATI

Núm. 10.620

Año XXVIII

Fundador: V. BLASCO IBÁÑEZ

Dr. CAMILO AGUADO VICTORIA

Consulta de enfermedades del aparato digestivo
Análisis de jugos gástricos, heces, etc. — Rayos X
Cirugía de estómago, intestino y vías biliares
: : : DE 12 A 2 : : : — PAZ, 34, 2.º : : :

CRONICAS DE MADRID

La guerra de Marruecos en el Parlamento (Desde la tribuna)

Alcalá Zamora.—El proyecto de recompensas y los resfriados.—El eterno fantasmón : : :

Confieso mi mal gusto. Los discursos del señor Alcalá Zamora me han parecido siempre palmaditas insostenibles. Su discurso ha sido una nueva cabalgata de imágenes retóricas sin arraigo en la realidad. Anunció tremendas valentías y lo primero que hizo fué decir que el general Berenguer es el único año comaritano posible. Es decir: lo que Cierva quiere que se diga a las horas, con estímulo insuperable del patriotismo español. No es nueva la idea de la necesidad de un ejército colonial. No es nueva nada de lo dicho por el señor Alcalá Zamora.

Como sabemos de antemano que este político tiene más de conservador que de liberal, vamos a oír ya con las naturales prevenciones. Luego nos encontramos con que está de tal suerte preparados sus discursos, que hay, en ellos, párrafos brindados a las derechas, que aplauden a rabiar, y lirismos de finca democracia para el aplauso de la galería. Es un comedante, pero un comedante monótono y anticuado. Las palabras salen del cajetín en que previamente han sido colocadas. No fluyen, saltan.

Lo más plausible del discurso del señor Alcalá Zamora, ha sido su declarada devoción al Parlamento. Es un parlamentario, antes que otra cosa, como Villanueva. Pero, a pesar de su mal genio, me quedo con Villanueva. ¡Qué querían ustedes! Ya he dicho que confesaba mi mal gusto...

como ya dije ayer, hizo el señor Alvarez una fuerte obstrucción al proyecto de recompensas, hasta declarar firmemente su inconveniencia. Lo mismo pensaba Maura, aunque no se atrevía a decirlo. Si se discutía, padecía el prestigio del general Berenguer; si se aplazaba la discusión, quedaba Cierva en una situación tristísima. ¡Derrotado, y bien derrotado! La duda era horrible. Al fin no hubo más solución que las enfermedades de Maura y del conde de Romanones. El caso era ganar unas horas, la eterna finalidad de nuestras grandes habilitaciones políticas.

La respuesta de Cierva a Alcalá Zamora fué un nuevo toque a la reconstrucción nacional. «¡Qué gusto, se dirá el ministro de la Guerra, si se pudiera entretener al Parlamento con estos tópicos de guardarrropa!» Cada discurso de Cierva es una apoteosis zarzuelista. No parece sino que dudemos del heroísmo del ejército. Al propio tiempo, Alcalá Zamora ha dicho al ministro, como si el diputado liberal lo dudase, que el ejército está defendiendo el honor de España en África. Lo que sabe un niño; lo que sabe una portera.

A mí me suenan a insultos estas repeticiones retóricas. Me suenan a trágicas ofensas. Lo que hizo antes con la Prensa, lo está haciendo ahora Cierva con el Parlamento. Y la peor de sus ofensas es que no se va, que resiste con audacia incomprensible todas las tempestades. No hay duda de que pesa sobre él un supremo mandato. Si se va, será porque acabarán por hacerle sus compañeros la vida imposible. Por otra cosa, no. Es un ministro de cemento armado. La situación sigue siendo insostenible. El Gobierno vive a fuerza de balones de oxígeno. ¡Una ruina!

ARTURO MORI.

Mercantilerías

El negocio del alcantarillado y los negocios de «El Mercantil»

«El Mercantil» se había propuesto calar acerca del asunto del alcantarillado, hasta que se resolviera el recurso presentado. Era que, en realidad, no sabía cómo justificar su insidiosa campaña. Alacaba en un punto, se le replicaba concretamente y cambiaba para volver a sacar luego la cabeza y volar contra cualquier otro extremo del expediente. Se le agotaron las municiones, sin tener blanco y ahora sale con otras cosas de las que antes no se le había ocurrido haber.

Es que bebe en otras fuentes: en las del empresario contratista señor Ferrer, al que en otro tiempo combatió «El Mercantil» y a quien se abraza ahora amorosamente.

¿Cosas de los negocios?

¿Y qué dice ahora «El Mercantil», de acuerdo con el señor Ferrer?

Que las condiciones en que ha de pagarse al contratista del pavimento y alcantarillado constituyen un monio. ¿Por qué? Las verdaderas razones no las dice «El Mercantil». Las diremos nosotros.

Porque al señor Ferrer, que se quedó la contrata del Grao en condiciones desfavorables a las impuestas al contratista del pavimento de Valencia, no se le concede que a este último fueron otorgadas. Es decir, que si al señor Ferrer se le da el pago por esas condiciones—por el solicitante—no se le regalará un monio. ¿No es eso?

Porque toda la actuación de última hora de ese señor Ferrer consiste en eso que se llama ahora «El Mercantil» para reproducir.

Qualquiera que estudie las condiciones imputadas al contratista del pavimento verá que no tiene nada que ver con la cotización del papel de los demás tendores.

Dicho contratista ofrece realizar las obras por determinados precios y solicita que el pago del empréstito devenga el interés del papel por 100 y le sea entregado al tipo de cotización. Es decir, no se trata, como en el caso del señor Ferrer, de una subasta a la que el contratista acepta las condiciones y calculando el margen de beneficio.

Se trata de una contrata que, fijando los precios para obras de 18 millones, se propone el regateo del Ayuntamiento. Y el Ayuntamiento al 6 como solicitaba.

El contratista, sin rebajar el tanto por ciento, en realidad debía cobrar más, porque partiendo de esta cotización el cálculo del valor de las obras da, sin embargo, el Ayuntamiento, viene con unos regateos y le dice: «No cobrará más de la par, si baja el papel. En tal caso, la baja llegará al 95 por 100 se

Un proceso sensacional EL HOMBRE QUE ASESINÓ A DIEZ MUJERES

Landru ante el Jurado de Versalles

(Continuación)

La primera audiencia

Una expectación enorme se produce en las gentes de cierta condición moral ante la apertura de este proceso sin precedentes; la curiosidad y el interés son generales, pero es a los profesionales de revistas, a los caricaturistas, en su calidad de informadores, y a las cantonistas y bailarinas, a los timadores y colegas de Caco a quienes subyuga y atrae la historia, la audacia del acusado, de este hombre enigmático.

De París ha ido un número limitado de personas, elegantes invitadas, con influencia para acomodarse en los sillones de la galería superior a modo de palco de teatro, no obstante haberse dispuesto que no hubiera tarjetas de invitación para el acceso a la Sala de lo criminal. En cambio, en Versalles, la curiosidad es relativamente limitada: 50 personas a lo sumo forman frente a la puerta de entrada. Verdad es que el espacio destinado al público es muy limitado.

La sala, estucada de un verde trístico, evoca la atmósfera penitenciaria.

Landru, el hombre impenable, ¿mantendrá su apomio y sangre fría durante el proceso? La noche que precedió a la vista pasó muy molesto, levantándose diez veces para satisfacer una necesidad natural. Por la mañana veía tan fatigado que el procurador Bellot hubo de requerir a un médico para que examinara cuidadosamente al acusado. El doctor manifestó que se trataba solamente de una indigestión, debida tanto al cambio de régimen alimenticio como a una excitación nerviosa provocada acaso por la preocupación que posee a Landru. Este solicitó del médico un remedio para combatir el decaimiento físico, a fin de mantenerse firme ante los magistrados y el Jurado, y además una dosis de bismuto que le permitiera ausentarse lo menos posible de la sala... Concedido que le fué lo pedido, a las 12,45, el ujier anunció en voz alta: «Los señores del Tribunal.» Esto entraron, seguidos de los letrados Moro-Giáfferri y Navieres del Treuil. Montaron la guardia los soldados, concediéndoles la palabra a M. Goderrey, abogado general, quien dispuso el orden de los debates, designando un juez asesor y dos miembros suplentes para el Jurado.

A la una en punto de la tarde se abre una pequeña puerta junto al banco de los acusados y aparece Henri Landru, de elevada estatura, muy pálido, presa de viva excitación que bien pronto consigue dominar. Su figura corresponde a la leyenda: Landru carece de cabello, sus ojos, pequeños y la mirada es singularmente móvil y penetrante; la barba, larga y cuidada; el bigote, rizado; sus trazos verdaderamente finos y el cráneo perfectamente dibujado.

En la sala se produce un rumor prolongado, todos se ponen de pie. Landru, muy grave, dirige una mirada de extrañeza a los espectadores, se sienta y habla brevemente con sus defensores. Luego observa uno por uno a los miembros del Jurado, advirtiéndose que es más dueño de sí mismo y que sonríe levemente.

El presidente.—Acusado, levántese. ¿Os llamáis Henri Désiré Landru?

—El acusado responde afirmativamente con un respetuoso movimiento de cabeza y un imperceptible:

—Sí, señor presidente.

Asimismo responde a las generales de la ley, relativas a su identidad personal.

Los jurados prestan juramento, y mientras cada uno de ellos pronuncia el sacramental: «Yo juro», Landru los escruta con mirada penetrante y sombría.

La lista de las 36 personas, entre las cuales la suerte designará los 12 jurados llamados a juzgar está formada por un obrero albañil, tres negociantes en vinos y hoteles, once propietarios, seis rentistas, un empleado, dos empresarios, dos retirados del ejército, un representante de comercio, un cortador de calzado, un negociante y siete agricultores.

El acta de acusación

El relator, con voz clara y vibrante, procede a la lectura del acta de acusación. Se inculpa al acusado de 28 delitos: homicidio voluntario de diez mujeres y del hijo de una de ellas, André Cuchet; sustracción de dinero, objetos mobiliarios, en perjuicio de los herederos de las víctimas, falsificación de documentos y uso intencionado de los mismos.

La acusación niega el título de ingeniero que se atribuye Landru, clasificándolo simplemente en la honorable corporación de mecánicos. Detalla todas las circunstancias del sumario, desde el punto de partida, a saber la denuncia de Mlle. Lacoste con motivo de la desaparición de su hermana madame Buisson.

El acta de acusación fustiga duramente a Landru, cuando, a propósito de la arrestación, viene a enumerar los antecedentes judiciales del acusado, que aportan repetidos casos de culpabilidad. Landru no pestañea ni se mueve; parece más bien un espectador atento que el principal interesado.

Ciertas partes de la acusación son verdaderamente terribles para el acusado; otras, en cambio, pueden envanecer el amor propio de Landru.

Ligeramente inclinado hacia atrás, en una pose a la vez cómoda y elegante, Landru escucha con atención los períodos áridos de esta lectura en la que, por cierto, no se hace constar su habilidad consumada, su perfecto conocimiento de los medios sociales y sus dotes de seducción.

En el momento de enunciar el relator los nombres de las 283 mujeres con las cuales mantuvo relaciones Landru, una ruidosa hilaridad parte del auditorio, hasta ahora silencioso y atento a la lectura. Landru permanece impasible, sin que se note en su rostro enigmático si aprueba esta manifestación del público, o se siente envanecido.

El acta de acusación no es, como de costumbre, una escueta exposición de hechos, sino una narración, a menudo melodramática, de las circunstancias de la causa, con el bosquejo del carácter de las víctimas, una breve descripción de su vida anterior a las relaciones con Landru y, en determinados casos, un estudio de su psicología.

Se nos presenta a Mme. Cuchet, presa desaparecida, viuda inconsolable, que había reconcentrado todas sus afecciones en el hijo hasta el día en que se tropezó con el acusado.

He aquí ahora el episodio Laborde-Line, chneufona, todavía presa de amor erótico, acaso por la influencia del clima cálido del Brasil, donde residió en sus últimos años. La acusación, sin la más leve indulgencia, califica, en este respecto, a Landru de «novio sialotro».

El caso de madame Guillin

Cuando el relator llega a la tercera prometeda, Mme. Guillin, todas las miradas se fijan en Landru: es que el auditorio recuerda el sensacional descubrimiento de su homónima, de rostro igual a la desaparecida, hecho recientemente. Landru continúa impasible.

Pudo creerse por un instante que iba a producirse un efecto teatral. La policía judicial había descubierto en París a una Mme. Guillin, de 56 años, con dentadura postiza, nacida en Melun y que heredó lo poco, merced a una fotografía de la prometida de Landru, que el juzgado recogió en Gambiais.

La supuesta víctima protestó enérgicamente, afirmando que jamás había visto a Landru; le escribió en otro tiempo, es verdad (risas), pero no recibió contestación del hombre fascinador.

Además, la portera de la casa calle Crozatier, donde habitó la amante de Landru, puesta frente a frente de esta nueva madame Guillin, lo reconoció.

Signe la lectura de cargos, y prodúcese un movimiento de emoción al referir que cuando Mme. Guillin, llegada a Gambiais, vivió en un gabinete ropas y zapatos de mujer, interperlo con desconfianza extrañeza a Landru:

—Ah, ¿es que frecuentan esta casa otras mujeres?

Entonces, el hombre de las 283 mujeres, adoptando una actitud grave y lastimera, dijo estas palabras:

—¡Ay, esos vestidos pertenecieron a mi pobre madre, que he perdido para siempre! (Signos de asombro y comentarios en el público.)

Trátase de la desaparición de Mme. Héon. El relator, sin duda, ha pronunciado una frase que sorprende a Landru, pues éste, que desde un principio mostrase imperturbable, sale de su impasibilidad, saca los lentes del bolsillo y, colocadosos, busca un papel entre el montón que tiene a su lado, lo lee escrupulosamente, vuelve a dejarlo donde estaba y adopta de nuevo su pose habitual.

Suspéndese la sesión 30 minutos para dar descanso al relator, reanudándose a las tres de la tarde.

Primera emoción

Continúa la lectura de hechos acusatorios y se describe la odisea de Mme. Colomb a la que Landru cortejó, una vez terminadas sus relaciones con Mmes. Laborde-Line, Guillin y Héon.

Hay un detalle (ignórase cuál) que extraña de nuevo a Landru, quien abre desmesuradamente los ojos, vuelve a calar los lentes, registra sus párpados y es presa de alguna agitación.

El acta de acusación dice textualmente: «El 27 de Diciembre de 1916, Mme. Colomb fué asesinada por Landru; acerca de este hecho no existe la menor duda.»

Ante esta afirmación terrible, pronunciada por el relator con cierto énfasis, Landru se yergue sobre su asiento y lentamente vuelve a su natural posición.

Parécia como si se dispusiera a interrumpir.

El efecto que esta escena produce en el auditorio, no es para descripto.

Signe la acusación ocupándose de hechos de menor relieve, y al anoecer se suspende la audiencia, durante la cual, y salvo los dos incidentes apuntados, Landru se mantuvo con sorprendente serenidad.

(Continuará.)

Trátase de la desaparición de Mme. Héon. El relator, sin duda, ha pronunciado una frase que sorprende a Landru, pues éste, que desde un principio mostrase imperturbable, sale de su impasibilidad, saca los lentes del bolsillo y, colocadosos, busca un papel entre el montón que tiene a su lado, lo lee escrupulosamente, vuelve a dejarlo donde estaba y adopta de nuevo su pose habitual.

Suspéndese la sesión 30 minutos para dar descanso al relator, reanudándose a las tres de la tarde.

Tratamiento y curación

de las enfermedades infecciosas y congestivas por el doctor M. Lloria.

Calle Cirilo Amorós, 41, entresuelo.

Enfermedades de los ojos

Los mejores tratamientos por sus muchas curaciones obtenidas por los especiales del afamado Oculista Americano, aplicados en la clínica del doctor Alfredo Calderón, núm. 13 (esquina Pascual y Genís). Consultas de 11 a 1 y de 3,30 a 5. Sus precios módicos.

El poeta y el santo inquisidor

En el teatro Real—para esto se gastaron millones de la nación—se ha celebrado una fiestecita cursi-devota, en honor de Santo Domingo de Guzmán y del Dante Alighieri. ¿Qué tendrán de común la cruzada contra los abigienes y La Divina Comedia? ¿Qué tiene que ver el culto a los dominicos con las cuatro temporadas? Los que nacieron para achicharrar herejes, para quemar vivos a los abigienes se arriman al sol que más calienta y al socaire de la gloria purísima del poeta florentino, procuran tonificar al olvidado fundador de los dominicos y a la odiada y maldicida comunidad de inquisidores.

El Dante fué perseguido por el papado; a punto estuvo de ser quemado. Le inflamaba tanto como el amor a Beatriz el anhelo de una Italia libre de extranjeros. Fué primero gúelfo, cuando confiaban en el pontificado de los patriotas; fué luego, desengañado, gibelino. La Iglesia explota y utiliza el centenario del Dante para paonearse con glorias ajenas. «Ray Gerundio» en dos muy notables, eruditos artículos de «El Diluvio», ha descubierto la jugarreta.

La asociación al centenario de la más antipática de las órdenes religiosas, pasa de la raya. ¿Esperamos con ansiedad los escritos de «Ray Gerundio»? La Prensa de Madrid, ya por ignorancia, ya por miedo a meterse con los católicos, da la reseña de la escandalosa profanación del Dante. ¿Para qué descaba libertad esta Prensa? ¿Por qué se quejaba de la previa censura? Los dominicos persiguieron con el hierro y con el fuego a los abigienes, al lado de los cuales peleó

Pedro II de Aragón, el Católico. En Tolosa, de Francia, se degolló, se quemó vivos a los herejes, se remató a prisioneros y heridos, no se dio cuartel, se pasó a cuchillo a los rendidos. ¿Y esa crueldad se ha conmemorado en el teatro Real de Madrid? ¿Es que se quiere cononestar la barbarie de los herejes? Es lo único que la tal velada ha logrado.

Gracias a santos españoles como Santo Domingo y San Ignacio no ha podido España ser tan feliz como la Italia del Dante. No es la Península una nación y un Estado, como lo es desde 1870 la península italiana. Hay aquí dos naciones: Portugal y España; más vivo que nunca está el deseo de constituirse en España un Estado compuesto. Italia ha conseguido en la guerra de los cuatro años redimir los países italianos sometidos a Austria: Trento, Trieste, Istria son italianos. La nación del Dante, no Florencia, sino la patria ideal del poeta es señora del Adriático. Asociar al Dante, en cuanto gibelino, a la casa de Saboya, a Mazzini, Cavour y Garibaldi, fuera lógico; es absurdo asociarlo a Santo Domingo de Guzmán.

Italia es la patria del Dante; España la de Santo Domingo; por esto Italia es grande, cada vez mayor, y España pequeña, cada vez más pequeña, hasta el extremo ya microscópico de poderse verificar en su teatro nacional veladitas cursi-devotas como esta nefanda y ridícula conagrada al precursor y maestro de los de Monte Arruit y al cantor de Beatrice, la de la blanca túnica.

ROBERTO CASTROVIDO.

DE PARÍS

Temas populares

¡HASTA LUEGO!

A la Habana me voy
te vengo a decir...

A la Habana, no; pero me voy. Para el caso es lo mismo. Dentro de 15 días abandonaré Europa; dentro de un mes, poco más o menos, abordaré las playas suramericanas. Voy, por fin, a realizar el sueño que acaricié mi niñez y adormecí mi juventud, sueño que acaso cobró forma visible leyendo por primera vez a Bernal Díaz del Castillo y a Solís, repasando los cronicones donde se hablaba de Colón y de Cortés, de Pizarro y de aquel mi paisano que se llamó Juan de la Cosa, que parecía llamarme desde el fondo de su carabela. Voy. Pero no de turista preocupado únicamente de gozar del espectáculo de almas y paisajes. Mi periplo a través de las repúblicas de la América del Sur—Brasil, Uruguay, Argentina, Chile—tiene una misión puramente comercial, es un viaje de estudios acerca de las posibilidades que para el comercio que me interesa presentan aquellos países de raza latina.

¿Cuándo volveré? No lo sé con certeza. Dentro de cinco meses, dentro de seis... Cuando termine. Por el momento, todo lo que puedo decir es ¡hasta luego!

Acaso mientras costee el Brasil visitando las ciudades importantes desde Pernambuco a Porto-Alegre, acaso en Uruguay, acaso camino de la Cordillera de los Andes pueda robar unos momentos para enviar a EL PUEBLO unas cuartillas. Cuartillas, como más, poco importantes, pero que acaso tengan algo de original; que serán escritas sin ayuda de guías de viaje, sin previa consulta de obras descriptivas.

Si las mando, serán algo personal, atrabillado; impresiones de un viajero virgen de prejuicios. Como siempre, diré lo que me parezca y como me parezca. Porque hasta para falsear las impresiones recibidas hace falta talento.

Yo espero que durante mi ausencia habremos terminado de exterminar al infiel marroquí, siguiendo las doctrinas del aguerido estrategista que dirige el «Heraldo» desde hace quince días; se habrá nombrado a Melquíades presidente del Consejo y habremos comenzado la colonización interior de España. Y, sobre todo, habremos adquirido un poco de vergüenza. De lo contrario, volveré a hacer la maleta, pero esta vez definitivamente.

¡Hasta la vuelta!

M. GARCIA RUEDA.

29-X-21.

Hablando con el Gobernador

El señor Calvo Sotelo nos manifestó anoche que había puesto en libertad a dos presos gubernativos: Bautista Pérez Mayor, enviado de Barcelona y Francisco Tortosa, enviado de Madrid por la dirección general de Orden público.

Dijo también el Gobernador que por la mañana había recibido la visita de una comisión de patronos y obreros confeccionadores de naranja de Cargante, presidida por el alcalde, para buscar solución al conflicto planteado.

Los patronos ofrecieron aumentar los jornales en 20 céntimos, excluyendo a las empapeladoras.

La comisión se reservó el consultar con sus compañeros de trabajo, para dar una contestación definitiva.

Estimamos que el señor Calvo Sotelo debe agotar todos los medios en favor de los obreros, pues la razón está de parte de éstos en absoluto.

Visitó también al Gobernador una comisión del Ayuntamiento de Alfajar para protestar contra la determinación del Gobierno decretando la anexión de la barriada denominada de Orpa al pueblo de Masanasa.

El señor Calvo Sotelo ofreció trasladar al Gobierno la protesta mencionada.

ECOS

En este momento me creo obligado a hacer una declaración sensacional: a mí me carga Sarriá y la protesta de Sarriá porque al frente de ella van curas y monjas. Esto será el colmo del aldeanismo, pero confieso que yo vivo en plena clerofobia entusiasta. Basta que una buena cosa la defienda un fraile para que me parezca mala. En esto no hay lógica ni cosa que le parezca, pero no lo puedo remediar. Lo que sucede es que a Cambó le tengo tanta simpatía, por lo menos, como a cualquier obispo, y entre Sarriá y Cambó, me quedo con Sarriá. Lo que me jeringa de Sarriá me jeringa también de Irlanda, a pesar de que me considero sinn-feinmer honorario, pues yo que no transijo con algunos nacionalismos, porque me parecen una cosa muy cómica, me siento atraído por todos los separatismos revolucionarios. Esto es lo que esperaba yo de Sarriá: que se hubiese dispuesto a la defensa heroica y que hubiese puesto cerco a Barcelona. Yo veía en el doctor Turrell un nuevo Abd-el-Krim, vestido en Tarrasa.

Y creyó que ha llegado el momento de que descubra mi solución al problema. La protesta de Sarriá es una cuestión meramente administrativa. Es cierto. El Ayuntamiento de Sarriá tiene en la actualidad un presupuesto de 80.000 duros. Después de la agregación tendrá que tributar al Ayuntamiento de Barcelona casi un millón y medio de pesetas. Si el Ayuntamiento de Sarriá admira más barato que el de Barcelona, ¿por qué no agregar Barcelona a Sarriá, en vez de agregar Sarriá a Barcelona? Veinticuatro horas de cavilaciones he consagrado a elaborar esa fórmula tan lógica, tan prudente, tan sencilla. ¡Lo que hace estudiar en serio las cuestiones! Yo creo que esta solución contentaría a Sarriá, agraviada en su sentimiento autonómico, por un Gobierno del que forma parte Cambó, quien, casualmente, ha agraviado también el sentimiento autonómico de las Vascongadas. Y, por casualidad, también Cambó es correligionario de Bastos, enemigo del nacionalismo riello, tan respetable, por lo menos, como el valenciano de el «Heraldo».—C. E.

No se me ha perdido nada en Sarriá

Cuando, el miércoles por la noche, lei el cariñoso é trónico suelto que «La Correspondencia de Valencia», dedicaba en sus «Ecos y comentarios» a mi artículo sobre la agregación de Sarriá, me sentí aplazado, como si hubiese sido sorprendido en el momento de cometer un delito. El «ecoista»—he de reconocer su simpatía, por cuanto él cree en la mía—hacía afirmaciones que de momento no supe desvanecer. Una noche de insomnio y un día de preocupaciones he consagrado al estudio de este pavoroso problema y por fin he hallado una magnífica solución que ofrezco generosamente a Cambó, al cardenal Benloch, a Sarriá, a los valencianistas ó a la Conferencia de Washington. Pero antes debo reconocer mis culpas. Estoy arrepentido de haberme «tirado una plancha». No sé cuándo ni cómo, pero, ya que el «ecoista» lo dice, verdad será. Además, es cierto que a mí no se me ha perdido nada en Sarriá. Es un hecho cierto, innegable, de una verdad abrumadora, que yo quería conservar inédito, ocultándolo a la curiosidad de las gentes. Era mi secreto, que hoy veo descubierto y de boca en boca. ¿Cómo se habrá podido saber que a mí no se me ha perdido nada en Sarriá? Lo lamentable es que yo he creído descubrir otro secreto, que el «ecoista» callaba, y es que él sí que ha perdido algo en Sarriá. ¿Se quiere nada más doloroso?

Pero, vayamos adelante. A mí no me ha hecho gracia coincidir con don Alfonso Sala y menos disiento de don Emiliano Iglesias. Es cierto; pero ¿es que estas cosas pueden hacer gracia a alguien? Yo he de confesar que en este asunto sólo dos cosas me han hecho gracia: la ayuda pedida a Benloch y el telegrama en que le decían a Cambó que era un «altre Abd-el-Krim».

En este momento me creo obligado a hacer una declaración sensacional: a mí me carga Sarriá y la protesta de Sarriá porque al frente de ella van curas y monjas. Esto será el colmo del aldeanismo, pero confieso que yo vivo en plena clerofobia entusiasta. Basta que una buena cosa la defienda un fraile para que me parezca mala. En esto no hay lógica ni cosa que le parezca, pero no lo puedo remediar. Lo que sucede es que a Cambó le tengo tanta simpatía, por lo menos, como a cualquier obispo, y entre Sarriá y Cambó, me quedo con Sarriá. Lo que me jeringa de Sarriá me jeringa también de Irlanda, a pesar de que me considero sinn-feinmer honorario, pues yo que no transijo con algunos nacionalismos, porque me parecen una cosa muy cómica, me siento atraído por todos los separatismos revolucionarios. Esto es lo que esperaba yo de Sarriá: que se hubiese dispuesto a la defensa heroica y que hubiese puesto cerco a Barcelona. Yo veía en el doctor Turrell un nuevo Abd-el-Krim, vestido en Tarrasa.

Y creyó que ha llegado el momento de que descubra mi solución al problema. La protesta de Sarriá es una cuestión meramente administrativa. Es cierto. El Ayuntamiento de Sarriá tiene en la actualidad un presupuesto de 80.000 duros. Después de la agregación tendrá que tributar al Ayuntamiento de Barcelona casi un millón y medio de pesetas. Si el Ayuntamiento de Sarriá admira más barato que el de Barcelona, ¿por qué no agregar Barcelona a Sarriá, en vez de agregar Sarriá a Barcelona? Veinticuatro horas de cavilaciones he consagrado a elaborar esa fórmula tan lógica, tan prudente, tan sencilla. ¡Lo que hace estudiar en serio las cuestiones! Yo creo que esta solución contentaría a Sarriá, agraviada en su sentimiento autonómico, por un Gobierno del que forma parte Cambó, quien, casualmente, ha agraviado también el sentimiento autonómico de las Vascongadas. Y, por casualidad, también Cambó es correligionario de Bastos, enemigo del nacionalismo riello, tan respetable, por lo menos, como el valenciano de el «Heraldo».—C. E.

PLAZA DE TOROS

GRAN FESTIVAL TAURINO PATRIÓTICO

para el domingo, 13 de Noviembre, á las tres de la tarde

á beneficio de los soldados de la guarnición de Valencia que luchan en África

Un toro rejoneado por **Boltañés**

Cuatro toros lidiados por las cuadrillas de **Paco Madrid, Granero, Vaquerito y Rubio**

La canción del soldado -(-) Himno á la Exposición

Lenine confiesa el fracaso económico del régimen seguido por los Soviets

Y realiza una "rotirada estratégica"

Los periódicos comunistas de Riga y de Berlín, la «Novy Pribor» y la «Novi Mir», han publicado extensos extractos de un discurso pronunciado el día 17 de Octubre en Moscú por Lenine en el Congreso panruso de los Comités de educación política. Véase en qué términos el jefe del Gobierno de los Soviets expone la condenación de toda la política económica seguida desde hace cuatro años y cómo implícitamente reconoce la terrible responsabilidad en que se ha incurrido en el desastre que sufrieron muchos millones de seres humanos. Pero dejemos la palabra á Lenine:

«Vosotros no podéis comprender el brusco cambio que ha operado el Gobierno de los Soviets y el Partido Comunista al adoptar una nueva política económica. Esta nueva política cierra más los elementos del antiguo régimen económico que el que nosotros hemos practicado hasta el presente. ¿Por qué? Porque nuestra política económica del primer período suponía que era posible pasar directamente del antiguo régimen económico ruso á la estatización de la producción y al reparto sobre bases comunistas.

Recordad lo que escribían nuestros comunistas antes de tomar el Poder los comunistas, y sobre todo después del advenimiento de la República soviética. Nosotros estuvimos en aquella época mucho más prudentes que en 1919 y 1920. Tanto es así, por ejemplo, que en fin de Abril de 1918, el Comité Central del Partido insistía en una circular sobre la necesidad de proceder de acuerdo con los agricultores para tener en cuenta el papel del capitalismo de Estado y la responsabilidad individual de la gestión. Contrariamente á nuestras esperanzas, nos hemos visto obligados á tener la guerra civil hasta el año 1920.

Por la influencia de este estado de cosas, de la situación desesperada en que se encontraba entonces la República; por la influencia de otras circunstancias, de las cuales no es ahora momento de hablar, nosotros hemos cometido una falta: hemos decidido efectuar el paso inmediato á la producción y al reparto comunistas. Hemos pensado que los agricultores nos facilitarían el paso gracias al sistema de requisiciones; este plan sería en seguida repartido entre talleres y fábricas y se arrojaría así á la producción y al reparto comunistas. Yo no diré que este plan estuviera bien concebido; sin embargo, en este sentido hemos actuado. Desgraciadamente, ello está hecho. Digo desgraciadamente, porque la experiencia, muy en breve, además, ha demostrado el error de nuestra concepción, que es en abierta contradicción con lo que nosotros dijimos acerca de la necesidad de pasar del capitalismo al comunismo mediante un período de reglamentación y de control socialista, con lo cual es imposible llegar al comunismo.

En teoría, nuestra literatura desde 1918 subrayaba claramente que la sociedad capitalista pasa á la sociedad comunista por medio de un largo período de control y de reglamentación socialistas. Esto lo hemos olvidado, por decirlo así, en la fiebre de la guerra civil. Ha sido durante este período, y á causa de este error, cuando nosotros hemos sufrido un gran fracaso económico, á consecuencia del cual comenzamos una retirada estratégica. En tanto que no se nos derrote por completo, seguiremos el repliegue hasta reconstituir todo sobre una base más sólida.

Nuestro fracaso en el frente económico no cabe duda alguna que ha sido un tremendo desastre. Con toda conciencia planteamos claramente la cuestión de la nueva política económica, y ello es natural que haya deprimido á ciertos camaradas ante el pánico porque se dejan arrastrar».

Siguientemente Lenine considera que se puede establecer una analogía entre los fracasos militares y los fracasos económicos de los Soviets. Sin embargo, dice que la estrategia económica es más difícil que la estrategia de guerra. Y continúa diciendo:

«El ensayo de introducción del comunismo nos ha valido en la primavera de 1921, en el frente económico, un fracaso mucho más grave que todos los que habíamos sufrido anteriormente por Kóshak, Denikine ó Pilsudski. En dicha época se pudo hacer constar que nació la política económica, tal como había sido concebida por los órganos dirigentes, no correspondía á lo que pasaba entre las masas, y que no sirvió ni siquiera para aumentar las fuerzas productoras. Este aumento de la producción estaba impedido por las requisiciones en las villas y por la introducción de los métodos comunistas en las ciudades. Esta política fue la que provocó la crisis profunda, económica y política, que sufrimos en la primavera de 1921.

Nuestra retirada ha sido efectuada no sin cierto dolor. Es verdad que las posiciones de resistencia no han sido preparadas; para con interés basta fijarse en las decisiones de nuestro partido tomadas en 1918; pero hay que contar que hasta la hora actual su realización se hace con un desorden cada día más acentuado. Y este desorden es preciso someterlo».

Ba-Ta-Clan (antes teatro Martí)

Todos los días de 3'30 tarde á 10 noche: GRANDIOSO EXITAZO DE LA ESTUPENDA

COMPANÍA DE NOTABLES Y BELLAS CANZONETISTAS Y BAILARINAS INTERNACIONALES.

Exitos cada día mayor de las notables artistas

Elsa Luna, Berta, Adrián, Brunetta, Malagueña y Mary Esther

Hoy, hoy, hoy, el éxito del día en Valencia

NITA SOLBES

Después del espectáculo, de tarde y noche, aperitivo aristocrático y souper tango

Teatro Regües

Hoy, á las 9'15 de la noche:

Les Barraques

Arros en lesols y naps

EL MAYOR ÉXITO DE LA TEMPORADA

LA CANCIÓN DEL OLVIDO

GRAN ÉXITO DE LA COMPANÍA

EDEN (Barcas, 7)

Grandes sesiones de variedades y vodevil á las 3'45 tarde y 9'45 noche.

Ultimos días de actuación de la genial artista

ANTONIA DE CACHAVERA

Delirantes ovaciones á los populares duetistas

Baldomerito y Baldomerita

Éxito monumental de REGINA y CLARASOL.

Éxito enorme del chisiosísimo vodevil NO PUEDE SER.

Lunes 14 y 15, sensacionales debuts, entre ellos, la sugestiva estrella, LOLA MONTIEL, la sin rival estrella JULITA SOLA y nueva gran compañía de vodevil

A la terminación del espectáculo, gran souper tango.

V. BLASCO IBÁÑEZ

SUS NOVELAS Y LA NOVELA DE SU VIDA

POR CAMILLE PITOLLET - TRADUCCIÓN DE TULIO MONCADA

Numerosas ilustraciones. - Cinco pesetas en todas las librerías y en la Editorial PROMETEO, de Valencia

Partido de Unión Republicana de Burjasot

Asamblea general

El próximo lunes, á las nueve de la noche, en el Centro El Ideal, de la calle de Blasco Ibáñez, se celebrará Asamblea general del Partido de Unión Republicana.

Asistirá á dicho acto el jefe del Partido don Félix Azzali.

Siendo los asuntos que han de tratarse de suma importancia para la marcha de la Unión Republicana en Burjasot, se solicita que no dejen de asistir todos los correligionarios.—La Junta Municipal de Burjasot.

DIPUTACIÓN

El presidente de la Diputación manifestó ayer, respecto á la gacilla que publicaba un colega de la mañana sobre algunos empleados, lo siguiente:

«El personal subalterno de Bellas Artes no figuraba en la nómina mensual entre el personal de la casa, sino que se pagaba como subvención cuando había dinero, y por eso ha venido cobrando este personal con gran atraso.

Al encargarme de la presidencia, fui advertido de lo que ocurría, é inmediatamente dispuse que se pagase á este personal todos los meses, al mismo tiempo que al personal de la casa, y así se viene haciendo.

Lo que ocurre es que los atrasos no han podido abonarse de una vez, sino que, por falta de medios, es preciso ir abonando lentamente estos atrasos. Hoy mismo se ha abonado un mes, y es propósito de la presidencia ponerlos al corriente, por tratarse de un personal humilde y de pocos recursos».

En el expreso de Madrid salió anoche para la corte el presidente de la Diputación, señor Jiménez de Benito, llamado por el ministro de Hacienda señor Cambó, para conferenciar sobre las haciendas locales.

Exportación de la naranja

Hoy viernes se reunirá en el salón de sesiones de la Diputación la Comisión provincial, con objeto de tratar de varios asuntos, uno de ellos, el relacionado con la Hidroeléctrica Española.

La Asamblea de hoy

Como hemos anunciado, esta mañana, á las once, tendrá efecto en el salón de actos del Conservatorio (plaza del Maestro Chapi, frente á la iglesia de San Esteban) la Asamblea magna para exponer las aspiraciones de los agricultores en la cuestión arancelaria.

Tenemos por seguro que el acto será de verdadera trascendencia, pues se ventilan aquí muchos millones, es decir la riqueza de Levante, en cuanto á la exportación de naranja se refiere.

Aquí se va á sacrificar al país, en la cuestión de los trigos en beneficio de los trigeros acaparadores de Castilla y en cuanto á la riqueza agrícola, es beneficio de Barcelona (no de Cataluña) y Vizcaya. Se está confeccionando un Arancel á la medida de los grandes industriales de esas regiones, y prueba de ello—si no supiéramos á qué atenernos el resto de los españoles—está en la actitud que los telegramas de anoche atribuyen á los industriales y comerciantes franceses, que ya anuncian la ruptura de relaciones comerciales con su país con el nuestro á causa del malhadado Arancel que están cociendo en el horno de Cambó y compañía.

Contra eso hay que ir, y ese es, seguramente, el espíritu de la Asamblea de hoy, que va á defender los 286 millones de pesetas á que ascienden las frutas que anualmente exporta la región valenciana.

DE TOROS

El gran festival taurino patriótico del domingo

Ayer hubo extraordinaria animación en las oficinas de la plaza con motivo de retirar los numerosos encargos que había hechos.

A última hora llegaron los toros de los herederos de don Gregorio Campos, que son de bonita lánima y están bien criados. Fueron descajonados ya anoche, y sus pelos y señales son los siguientes:

«Peliquero», núm. 7, negro; «Catalán», número 46, negro; «Sombrenito», núm. 72, «Torbellino», núm. 92.

El toro de Antonio Fuentes, que ha de rejonear Boltanés, también tiene una bonita lánima y dará lugar á luchamiento en los lances de la lidia.

El Capitán general señor Aizpuru dará hoy las órdenes oportunas para que mañana por la tarde y el domingo por la mañana las bandas militares recorran las principales calles de la capital tocando escogidas composiciones como número preliminar del festival patriótico.

También la Banda Municipal hará un brillante pasacalle.

Son muchos los donativos que la comisión organizadora ha recibido á cambio de localidades, figurando entre los más importantes el del Gobernador civil, que ha entregado 500 pesetas por su palco, el Ayuntamiento de Geste, que ha remitido 155,50 pesetas, aparte del donativo por localidades que se le enviaron.

Los diputados provinciales han ofrecido entregar un donativo equivalente al precio de los dos palcos de que dispone la Diputación.

Los veterinarios de la plaza de Toros cederán sus haberes, y probablemente harán lo propio los médicos y los encargados de otros servicios.

Puede decirse que el éxito del festival taurino está asegurado.

THE LAXO

El mejor y más sano de los refrescos vegetales

CAJA, 1'25 PESETAS

En cuarta plana noticias de interés

Una verdad a maravilla cinematográfica en Valencia

Estreno en el teatro Principal

No podemos presumir de grandes dones de profecía por haber acertado á anticipar la impresión que produciría en el público valenciano la visión de la novísima película «El gabinete del doctor Caligari», que fué exhibida por primera vez, ayer tarde, en el primero de nuestros teatros.

De antemano habíamos visto en la pantalla las emocionantes escenas del absurdo pero interesantísimo drama y sabíamos á qué atenernos.

El efecto es, como decíamos, desconcertante. Así debe ser. No todos conocen las «originalidades» de la pintura futurista; los que más noticias tienen de este arte apenas si habrán visto una docena ó dos veces, en alguna revista española ó extranjera, la reproducción gráfica de algunos de los más sorprendentes cuadros futuristas. De esto á ver de arrollar toda una novela siempre sobre interiores y calles y campos y puentes «visitos» con ojos futurales, hay una distancia considerable. Es natural que, al principio, la película desconcierte.

El primer impulso del espectador poco versado en estos modernismos, es reír ante aquellas extravagancias. Pero, ¡he aquí la terrible fuerza dramática de esta estupenda creación cinematográfica! Así que la vista se acostumbra á la desproporción del decorado, la propia «absurdidad» de la escena contribuye á reformar la fuerza emotiva del drama escalofriante y tenebroso como forjado en la revuelta mente de un pobre loco.

¿Para qué hacía falta, entonces, tanta decoración arbitraria—preguntará el lector—, siendo así que el drama de por sí tiene suficiente fuerza de emoción?

Es el acierto del que filmó esta obra, haber «vestido» de originalidad un asunto que lo merecía y que quizás se hubiera confundido entre la balumba de dramas cursis que á diario se reflejan sobre las pantallas.

Con este vestido algo extravagante se sujeta más la atención del público.

Por lo demás, la fábula está admirablemente justificada. El manicomio, la locura del pintor futurista, la dualidad del dormido, la vesania en cierto modo científica del soñado Caligari, la bondad del verdadero director del manicomio... todo tiene justificación en esta interesantísima película.

Y los artistas que la interpretan son excelentes, dignos de toda alabanza. Es tarea casi insuperable simularle la parte arbitraria del tipo con el espíritu trágico que lo anima.

«El gabinete del doctor Caligari», es la más original de las películas modernas.

El teatro Principal se llenará durante los cuatro únicos días de la exhibición de esta película.

LAS DOS NIÑAS DE PARÍS

Superproducción Pax Gaumont

Interpretada por los más notables artistas franceses.—Espléndida fotografía.—Inimitable presentación.

LUNES, ESTRENO DEL SEGUNDO LIBRO

4ª Una cómica.

APOLO

Viernes 11 Noviembre

A las 9'45 noche:

La extraordinariamente aplaudida opereta

LA PRINCESA DE LA CZARDA

Exito creciente

Todas las noches, el éxito de la temporada

LA PRINCESA DE LA CZARDA

Los teatros

TEATRO APOLO

«Eva».—Debut de Presentación Nadal

Con la reposición de la deliciosa opereta «Eva» debutó anoche en Apolo la notable triple Presentación Nadal, que obtuvo un envidiable éxito y á la que tributo el público—muy numeroso por cierto—carinosas demostraciones de simpatía y admiración.

Pedro Barreto hizo gala de sus excelentes condiciones de artista, viendo premiada su labor personal con grandes aplausos, que compartió con la encantadora Rafaelita Haro—al nombrarla, se justifican todos los elogios—y Rafael López, que demostró una vez más ser un notable cantante y un consumado actor.

La obra fué puesta en escena con verdadero gusto y gran propiedad.

TEATRO OLYMPIA

Estreno de «El ardid»

Entre la copiosa producción teatral de Muñoz Seca, singular caso de fecundidad literaria, de habilidad ingeniosa y de comprensión de los gustos del público, se destaca de cuando en vez alguna obra que puede considerarse como un verdadero acierto. Una de estas obras es la estrenada anoche en Olympia, ante un público muy numeroso que otorgó su sanción más favorable.

«El ardid» es una comedia de enredo, de situaciones, de ingenio; una comedia de Muñoz Seca, en fin, pero sin las exageraciones de mal gusto á que recurre éste en algunas ocasiones. No es una asraacnada absurda; es una comedia enormemente cómica, con gracia legítima y urdida con maestría.

«El ardid» de que se vale—inspirada por una doncellita pizpireta—una esposa para que su marido compartiera con ella fiestas y diversiones de que se veía privada, lanza á aquél á unas pintorescas aventuras amorosas, lo que da motivo á graciosísimas situaciones. El ardid provoca conflictos de proporciones insospechadas, y cuando todos los personajes participan de sus apuradas consecuencias, la comedia se resuelve satisfactoriamente, en circunstancias graciosísimas.

En el desarrollo del ardid ha puesto Muñoz Seca toda su habilidad y un diálogo chispeante. La obra constituirá el éxito de la temporada de Olympia y en verdad que merece la excelente compañía que actúa en dicho teatro ver premiado de este modo sus esfuerzos diarios.

«El ardid» fué interpretada por los artistas que dirigen Ramírez y Zorrilla de modo maravilloso y sin temor á incurrir en exageración podemos afirmar que la labor que anoche realizaron no puede ser superada por ninguna otra compañía. Los dos papeles principales de la comedia fueron representados por Zorrilla y Ramírez, á los que no sabemos qué adjetivos laudatorios aplicar, pues todos nos parecen escasos. Con sus estupendas creaciones mantuvieron al público en constante hilaridad, completando la enorme fuerza cómica de la comedia.

Muy bien Elvira Pacheco, Fraternidad Lombera y Adolfo Rubio, María Cuevas, la encantadora damita, demostró una vez más que es una excelente y maravillosa artista. Los demás intérpretes acertados.

El público, satisfecho con la obra y con los intérpretes prodigó sus aplausos con sincero entusiasmo.—E.

Salón de Moda

HOY

Extraordinario y colosal programa de grandes éxitos, hoy

Actualidades Gaumont

con los últimos sucesos mundiales

Salmoneta y los espíritus

Comedieta ma ca Crisithis

MARRUECOS

Sensacional revista, que entre otros interesantes detalles, contiene

Toma de Monte Arruit

Estreno de la grandiosa creación del famoso PROGRAMA AJURIA, titulada

Batiendo el record

Interpretada por WALLACE REID. Completará la sesión

Viaje de novios, por EL...

Lunes, segunda jornada del gran éxito

Corazones del mundo

Cine Sorolla

PROGRAMA PARA HOY

Éxito estupendo

Éxito maravilloso

Éxito jamás visto

EL OTRO PELIGRO

4 partes

Protagonista:

HESPERIA

Los problemas de actualidad tienen una visión real en

EL OTRO PELIGRO

Terminará la sesión con la película cómica, en dos partes

Restaurant desacreditado

LÍRICO

Hoy, viernes selecto

A las 4'30 y á las nueve

1.ª La cómica, en dos partes

EL BUEN PERRO

2.ª ESTRENO, producción de lujo, americana

Juguetes de Pasión

Por la elegantísima y bella actriz

Kitti Gordon

3.ª Grandioso éxito del primer libro, de la novela de

Luis Feuillade

LAS DOS NIÑAS DE PARÍS

Superproducción Pax Gaumont

Interpretada por los más notables artistas franceses.—Espléndida fotografía.—Inimitable presentación.

LUNES, ESTRENO DEL SEGUNDO LIBRO

4ª Una cómica.

APOLO

Viernes 11 Noviembre

A las 9'45 noche:

La extraordinariamente aplaudida opereta

LA PRINCESA DE LA CZARDA

Exito creciente

Todas las noches, el éxito de la temporada

LA PRINCESA DE LA CZARDA

OLYMPIA

A las 6 de la tarde:

¡Tío de mi vida!

A las 10 de la noche — Exito extraordinario

EL ARDID

Animal misterioso

Es un aparato científico y recreativo. Novela sensacional. Envío dentro de una caja, con noticias, franco certificado, contra 2'50 ptas., en sellos ó monedas.—ANTONIO PLOUWIE, calle Mayor, 132, N.º 2 (Valencia).

ALMORRANAS

Caración en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalera.

TAMARIT

Camas doradas

Camas niqueladas

Camas de hierro

Trinquete de Pelayo

Hoy, á las 3'30 de la tarde, gran partido de pelota á escalera, 50 tantos, por los famosos pelotaris Rullet y Rebote, contra Vaquero y Rafael.

Entrada 15 céntimos.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Sesión continua de 4'30 á 12'30.—Todas las días películas de estreno.

TEATRO DE LA PRINCESA.

A las 9'30: Rosas de pasión.

TEATRO APOLO.

A las 9'45: La princesa de la Czarda.

TEATRO RUZAFÁ.

A las 9'30: Las hazañas de Juanillo el de Molares y La Hebrera.

TEATRO REGÜES.

A las 9'15: Les Barraques, Arros en lesols y naps y La canción del olvido.

ESLAVA

A las 6 y á las 9'45: ¡Tío de mi vida!

TEATRO OLYMPIA.

A las 6 y á las 9'45: ¡Tío de mi vida!—A las 10

TEATRO SOROLLA.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

CINE MODERNO.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.

De 3'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

MUSIC-HALL MARTI.

A las 3'30 tarde y 10 noches: Sesiones de variedades.—Entrada por consumación.

Teatro - Ruzafa

(HOY)

Las hazañas de Juanillo el de Molares

LA HEBREA

CINE ROMEA

Hoy, estupendo programa.—PRECIOS ORDINARIOS

11 ACTOS, 11 Enorme éxito de

LA CINTURA de las AMAZONAS

5 partes

7.ª, 8.ª y 9.ª episodios, de la supercine

La gran jugada

6 partes

11 ACTOS, 11 — SIN AUMENTO de PRECIOS

Paperería Botella

San Vicente, 141

Libros rayados para contabilidad.—Copiadores de cartas, impermeables, secantes, brochas, coleccionadores, etc.

LABORACION DIARIA

LABORACION DIARIA DE SAN FRANCISCO-28.

ENSAMADAS DE LA CASA MARTI SON EXQUISITAS.

Animal misterioso

Es un aparato científico y recreativo. Novela sensacional. Envío dentro de una caja, con noticias, franco certificado, contra 2'50 ptas., en sellos ó monedas.—ANTONIO PLOUWIE, calle Mayor, 132, N.º 2 (Valencia).

ALMORRANAS

Caración en muy pocos días con la pomada antihemorroidal Valentin Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicación.

Venta: VALENTIN PALACIOS, Bajada San Francisco, 32, Valencia

Preservativos!

La persona que desea comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre á LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalera.

TAMARIT

Camas doradas

Camas niqueladas

Camas de hierro

Trinquete de Pelayo

Hoy, á las 3'30 de la tarde, gran partido de pelota á escalera, 50 tantos, por los famosos pelotaris Rullet y Rebote, contra Vaquero y Rafael.

Entrada 15 céntimos.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Sesión continua de 4'30 á 12'30.—Todas las días películas de estreno.

TEATRO DE LA PRINCESA.

A las 9'30: Rosas de pasión.

TEATRO APOLO.

A las 9'45: La princesa de la Czarda.

TEATRO RUZAFÁ.

A las 9'30: Las hazañas de Juanillo el de Molares y La Hebrera.

TEATRO REGÜES.

A las 9'15: Les Barraques, Arros en lesols y naps y La canción del olvido.

ESLAVA

A las 6 y á las 9'45: ¡Tío de mi vida!

TEATRO OLYMPIA.

A las 6 y á las 9'45: ¡Tío de mi vida!—A las 10

TEATRO SOROLLA.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. Todos los días estrenos.

CINE MODERNO.

De 4'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

TEATRO LIRICO.

De 3'30 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine.

MUSIC-HALL MARTI.

A las 3'30 tarde y 10 noches: Sesiones de variedades.—Entrada por consumación.

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

Cierre de Bolsa

Madrid, 10.	
Cambios París.	51.55
Cambios Londres.	28.05
Marcos.	2.85

De Barcelona

En la barriada de Pueblo Nuevo ha sido encontrado el cadáver de un hombre, como de unos 60 años, que no ha sido identificado. Los médicos han dictaminado que murió de hambre y frío.

Se comenta mucho el afán de ocultar el sitio en donde se encuentra el gobernador. En el gobierno civil, al ser preguntado esta mañana por los periodistas, el secretario señalan por los alrededores de la casa de don Lluís Lluís, acerca de si el gobernador conde de Lluís, ha contestado que ignora la noticia que el señor Martínez Anido hubiese morado en Gerona, como ignoraba su paradero desde que salió de Barcelona.

A pesar de las fuertes multas impuestas por infracción de la ley de Subsistencias, los vendedores continúan haciendo lo que les da la gana.

La policía continúa practicando detenciones de individuos, que durante la estancia de Nicolau en Barcelona, estuvieron relacionados con él. Acerca de estas diligencias, se guarda gran reserva.

Gestiones del Sr. Beltrán

Merced a las gestiones realizadas por don Adolfo Beltrán, ayer se firmó una real orden autorizando al ministro para extender los nombramientos de los auxiliares del Instituto de Valencia a favor de los ayudantes a quienes les correspondía por orden de antigüedad.

Dichos nombramientos serán enviados a los interesados esta misma semana.

También estuvo el señor Beltrán en el ministerio de Fomento para interesarse en el proyecto de instalación de vías metálicas en los caminos vecinales.

Dicho proyecto ha sido enviado a la Jefatura de Obras públicas de Valencia para su informe.

La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Aprobando el reglamento provisional del régimen del Notariado.

Disponiendo el cese en el cargo de vocal del Consejo de Sanidad del decano de la facultad de Farmacia de Madrid don José Ceballos.

Ambarando para sustituirle a don Toribio Zúñiga.

Ambarando para el domingo 27 del corriente elecciones parciales de senadores en Jén, Valladolid y Baleares.

Ambarando un concurso para proveer 12 plazas de auxiliares en el ministerio de Marina.

De Hacienda

El ministro de Hacienda ha dicho que, según le comunicaban los embajadores de España en el extranjero, el resultado de la emisión del empréstito había servido para consolidar el crédito de nuestro país en el exterior.

En Gobernación

El conde de Coello manifestó por la mañana a los periodistas que el señor Silló marcharía el sábado próximo a Barcelona para presidir la entrega del monumento al Dante establecido por la colonia española, y que el domingo saldría para Zaragoza, estando de regreso el martes.

Añadió que aun cuando el señor Maura andaría esta tarde a la sesión del Congreso, ignoraba si hablaría en ella.

Respecto al supuesto viaje de don Alfonso a Barcelona, aseguró que no tenía otras noticias que las que publicaba la Prensa.

Dijo que en Berlín continuaban las gestiones para conseguir la extradición de Nicolau y su esposa.

Añadió que había llegado a Segovia una expedición de 103 soldados enfermos y heridos procedentes de África.

Añadió que en Monforte un tren había matado a un hombre, suponiéndose que se trataba de un suicidio.

Los corredores

Se ha recibido en la Presidencia un telegrama de los corredores de comercio de Prens, pidiendo la reglamentación del Cuerpo.

Para los retirados obreros

La Federación de trabajadores de Vigo ha telegrafiado al presidente del Consejo pidiendo que se establezca un impuesto sobre las herencias de cuarto grado, y que el producto de dicho impuesto se destine a los retirados obreros.

La cooperación en el régimen de trigos

El ministro de Fomento espera que la Sociedad de Agricultores le haga entrega de la ponencia sobre implantación de la cooperación para el régimen de trigo y el pan, como desde hace tres años tiene en tablar en Huesca, y cuya medida permite vender el pan a precios moderados.

La Exposición de ganados

Una comisión de ganaderos ha conferenciado con el señor Maestre, para hablar de la próxima Exposición de ganados y productos derivados de la ganadería, que se celebrará en breve en la Casa de Campo.

Inauguración de curso

En el Colegio médico se ha celebrado la inauguración del curso de Pediatría con gran solemnidad.

Pronunciándose los discursos de rigor.

La política portuguesa

Vigo.—Noticias de Portugal dicen que los elementos revolucionarios que produjeron el último pronunciamiento, se han manifestado contrarios al actual Gobierno y preparan otro golpe de Estado.

El ministro de Guerra que continúa vacante.

LA CAMPAÑA EN MARRUECOS

Interesantísimo debate en el Congreso

Discurso del señor Maura: el ejército expedicionario será repatriado; se exigirán responsabilidades; necesidad de mantenerse España en Africa

Se abre la sesión a las tres y media. Preside el señor Sánchez Guerra. En el banco azul el ministro del Trabajo señor Matos.

Regular concurrencia en escaños y tribunas. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Continúa la interpelación sobre la suspensión de pagos del Banco de Barcelona.

El señor Torres continúa su discurso de rectificación.

Algunos diputados solicitan la presencia del ministro de Justicia en el banco azul.

El presidente dice que el Gobierno está dignamente representado en el banco azul por el ministro del Trabajo.

El señor Torres dice que tiene que rectificar cuanto dijo en su primer discurso sobre la actuación del Gobierno en este asunto.

Estima una candidez el que se diga que las causas de la suspensión de la Junta de Aranceles obedeció a la falta de un local capaz para celebrar dicha junta, toda vez que en Barcelona existen de sobra locales en los cuales poder celebrar esa junta.

Además—añade—, no todos los acreedores hubieran asistido personalmente, sino que muchos hubiesen delegado sus derechos.

Recoge los rumores circulares por Barcelona sobre el trabajo de varios agentes, que han marchado a París a negociar stocks de lana y la suscripción del Banco de Barcelona, de bonos del Tesoro, por valor de 20 millones, estimando que son actos de mala administración.

Pide al fiscal que intervenga en la causa criminal iniciada, como asimismo que intervenga el abogado del Estado en defensa de los acreedores, y que deje de prestar su aval al Banco de Barcelona.

Le contesta el ministro de Hacienda.

Empieza lamentándose de que las obligaciones del cargo le hayan impedido venir antes a seguir con avidez el debate.

No cree que haya nadie que suponga que con esta interpelación se favorezcan los intereses del Banco de Barcelona, sino que, por el contrario, le precipita la quiebra.

Lo que se ha querido—agrega—con este debate, ha sido proporcionarme a mí una de las máximas molestias.

Se me han dirigido alusiones, que lo puedo recoger, pero necesito defender la banca de Barcelona del ambiente hostil que se ha creado con la desgracia ocurrida al Banco de Barcelona.

Protesta de que se haya querido dar al asunto carácter político.

Jamás he sido—dice—consejero del Banco. Este me solicitó dos veces con tal objeto, pero yo no acepté.

Explica sus intervenciones en el asunto. Acudió al Gobierno—prosigue—para que fuese aval, salvando con ello de una catástrofe al Banco de Barcelona.

La actitud del señor Dato fue entonces caballerosa y digna, mereciendo la gratitud eterna de toda la banca barcelonesa.

Sin embargo, hubo que hacer suspensión de pagos.

Entiende que defendiendo al Banco de Barcelona se defienden todos los bancos barceloneses.

El orador desea que los señores Torres, Balparda y Sala, expresen su parecer sobre si entienden que el aval del Estado debe cesar, y si esto es beneficioso para el Estado mismo y para el Banco de Barcelona.

Cree racional lo ocurrido al Banco, a causa del riesgo corrido en la gran guerra.

La plaza de Barcelona, sin embargo, no es insolvente, ya que a ella afluye el dinero de toda España.

Rectifica el señor Balparda.

Reclama el expediente de aval de 250 millones por el Estado.

Dice que es preciso conocer las garantías que se ofrecen.

Culpa de la catástrofe del Banco a los negocios de los acaparadores y a la misma banca de Barcelona.

Más que el derecho de petición, el señor Calvo ha ejercido el de concesión y el de pesimismo político.

Orden del día.

El debate sobre Marruecos

El marqués de la Viesca continúa su discurso rectificatorio y rebate el discurso de Besteiro.

Habla del dominio extranjero.

Si España tuviera medios de combate eficaces a toda costa haría valer en todo momento su derecho. Con bases navales a lo largo de la costa y submarinos que la cubran, rodeándola, todo estaría arreglado en el mar.

Dice a los socialistas que vayan a Marruecos a civilizar salvajes, que harlo lo necesitan.

(Risas.)

Lee un documento socialista, que es programa-exposición de las ideas socialistas en las colonias.

Interviene Maura. Expectación.

Declara que no sentía la urgencia de intervenir en el debate porque hablaba frecuentemente de él.

«Convoqué—dice—a los jefes políticos para comunicarle el plan del Gobierno, porque las palabras que se pronuncian aquí son públicas para los españoles y para los enemigos.

«Yo me he dicho hasta qué punto fue peñoso llegar a las dos zonas de protectorado con elementos militares.

Quien recuerde lo ocurrido en Julio y la ferocidad salvaje desplegada, comprenderá que ocupar Melilla y su campo no puede ser la sola finalidad.»

El señor Maura prosigue su discurso, diciendo:

«Ha llegado la hora de imponer castigos, sin debilidad, justificadamente, cual corresponde a nuestro honor, dignidad y espíritu de los que deben sufrirlo.

Nuestros enemigos no han estado inactivos: por territorios de la cábila de Gomara, sus esfuerzos tendían a removerlos.

En este territorio es donde se habían concentrado grandes núcleos rebeldes.

¿Qué conseguimos? Que les impuséramos un duro castigo.

Ahora, Gomara se ve libre de rifeños.

Esperamos que el triunfo corone totalmente los esfuerzos, antes que transcurran unas semanas.

Claro que es aventurado predecirlo, sin que la lucha en la zona occidental haya terminado.

Lo ocurrido en Julio, imponía unas y otras operaciones.

Estas justifican la magnitud del ejército que sostenemos en territorio de Melilla.

El Gobierno está decidido a reparar el ejército expedicionario lo antes posible.

Pero sin precipitaciones que pudieran dar lugar a contratiempos sensibles.

En cuanto quede terminada la obra militar, será su regreso.

Para ello necesita el Gobierno la confianza del Parlamento y el país.

Podéis estar seguros de que ni una sola operación se verificará sin que responda a necesidades del Protectorado.

El ejército no permanecerá en Africa un día más de lo absolutamente preciso.»

(Se nota que el orador está muy fatigado.)

El señor Maura lee una nota del Consejo de 15 de Agosto.

En ella se hace constar que la zona de Marruecos la consideraba el Gobierno necesaria para la independencia y seguridad de España.

«Si abandonáramos esa zona—prosigue—otra potencia vendría a ocuparla, hollando nuestro derecho que no supimos ni comprender ni defenderlo.

Las naciones que tienen su frontera estratégica nacional, viven en paz.

Esa frontera viene a ser como la puerta de una casa que puede ser arrollada, pero que constituye la nota plástica del recato íntimo del hogar.

(Muy bien.)

Esa frontera, repito, es prenda de vecindad pacífica.

España ha prodigado su testimonio de que no quería sino un statu quo.

Cuando no pudimos mantener este, precisó aceptar las obligaciones que se nos imponían en Africa.

Servimos y defendemos el interés nacional, exclusivamente.

Si no lo hiciéramos allí, tendríamos que defenderlo fuera del territorio marroquí, con mucho más esfuerzo.

He de negar, porque así refleja la verdad, que yo haya dicho que la zona del Protectorado de España debe reducirse al litoral.

Esto nada tiene que ver con la necesidad de que existan posiciones costeras, donde estén nuestras fuerzas para trasladarlas con rapidez al sitio que precisen, incluso hasta el mismo confín de la frontera francesa.

A mí, siempre, siempre, siempre; siempre, las posiciones internadas en Marruecos me parecen una temeridad.

(Rumores.)

No llegaré a la insensatez pensando que la situación actual es idéntica al año 1912, a raíz de la firma del Tratado.

Hay que ir resueltamente al tránsito del error al acierto.»

Preconiza la necesidad de una acción política.

«El Gobierno—añade—está arraigado en su firme propósito de que se exijan responsabilidades.

Pero no confundamos las legítimamente exigibles y contradas de verdad.

Debemos procurar en no caer en la injusticia.

La información que se instruye está terminándose.

Acaso dentro de pocos días llegue a Madrid. Respecto a las responsabilidades políticas, nosotros no podemos constituirnos en fiscal de nuestros precedentes.

«El eucamiento, si no in-umbra a nosotros. Sigue el discurso del señor Maura.

«Cuando vine a Madrid el día 6 de Agosto, oí de labios de don Alfonso el relato de la tragedia ocurrida, exclamando, con el alma inundada de intensa amargura: «Todo eso me parece poco ó nada, comparado con el hecho de que mi patria no haya podido acudir todavía a Monte Arruit. No escatimaré mis aplausos al momento nacional grandioso, al ser conocida la catástrofe.

«Si no extinguiéramos con prontitud las causas del mal, éste se repetiría.

La actual situación forzosamente subsistiría, si la política no la acompañara.»

Habla refiriéndose a los defectos del ejército y dice que son inherentes a toda organización armada.

Y añade: «¿Para qué referirlos? ¿Para qué nombrarlos? ¿Para qué encenagarlos en el lodazal que encierra?»

(Rumores.)

«Hace falta que la causa del mal sea cortada de raíz con mano dura.

Si los gobiernos anteriores a nosotros que dirigieron la política no concedieron importancia a este asunto; si nosotros los sucesores no lo cortamos de raíz y terminamos con ello de una vez y para siempre, seremos indignos de gobernar España.»

(Muy bien, Aplausos.)

Habla para rectificar el señor Alcalá Zamora.

Dice que Maura ha usado en su discurso el clásico recurso de polémica divagatoria, que nunca faltó.

Habló sin abandonar su marca de fábrica de siempre.

(Rumores.)

El señor Maura se expresó aferrado a la toga, creyendo ver siempre sentado frente a sí al letrado contrario en juicio de menor cuantía.

(Rumores.)

Se extraña el señor Maura del tono en que se expresa Alcalá Zamora y dice:

«Es mucha la ambición de su señoría al intentar quitarme un minuto de retórica.»

(Risas.)

El señor Besteiro se levanta para rectificar.

Considera insuficiente la explicación de Maura y necesario que se explique de una vez la causa de la presencia de España en Marruecos.

«Parece—añade—que actuamos allí por imposición de otras potencias.»

El señor Maura: Estamos ejerciendo un derecho por nuestra propia voluntad.

Besteiro: Hablar de responsabilidades es lamentable si no se depuran.

Censura que Maura hable achacando las causas de la catástrofe a gobiernos anteriores, descargando sobre ellos toda responsabilidad y exceptuándose de tan sólo.

El señor Maura: No rehuyo ninguna clase de responsabilidades que sobre mí ó el Gobierno puedan haber.

El señor Rodés pide numerosos documentos militares relacionados con Marruecos.

Cierva ofrece traerlos a la sesión próxima. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

SENADO

El señor Sánchez de Toca abre la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco de los ministros el señor Maestre.

El señor Dómine pide al Gobierno procure favorecer las exportaciones agrícolas, especialmente la de la naranja.

El señor Maestre dice que el Gobierno se preocupa hondamente de la exportación de la naranja.

El señor García Vaquero se adhiere al ruego del señor Dómine.

El marqués de la Hermida se ocupa del régimen del trabajo, y censura la jornada de ocho horas para los trabajadores del campo.

El señor Santa María habla del conflicto que puede presentarse con la terminación del «modus vivendi» con Francia.

Pide se traiga a la Cámara la relación de los precios a que se ha vendido el trigo extranjero.

El señor Maestre promete traer esta relación a la sesión próxima.

El señor Valle manifiesta que el nuevo Arancel resulta perjudicial para los intereses comerciales.

Trata de la fabricación de la hojalata y de los precios que alcanza este producto.

El señor Echevarría pide la palabra y la presidencia no le concede a ello.

Se arma algún barullo, dando el presidente varios campanillazos, cortando la discusión, exclamando:

«Mañana seguirá la lata.»

(Risas.)

Se reúne la Cámara en secciones, se da cuenta del resultado y se levanta la sesión.

De Marruecos

Bajas de los últimos combates.

Melilla.—Los legionarios tuvieron en los últimos combates 30 oficiales enfermos y 715 individuos de tropa heridos.

Se encuentra grave el teniente señor Alfont, herido en el combate de Uixam.

En el combate de Igueriben resultaron un regular muerto y 16 heridos de tropa, entre ellos el capitán señor Amada.

Se encuentran heridos el capitán señor Morera, el cabo de artillería Vilanueva y el legionario José Hernández, que lo fueron en el combate de Igueriben.

Las fuerzas regulares tuvieron cuatro muertos y cinco heridos.

En las inmediaciones del fuerte María Cristina existe un foco de paludismo.

Sumisiones

Melilla.—Los moros de Tamut Arruan se hallan dispuestos a entregar el armamento, reparar los poblados y entregar los culpables de la hecatombe de Arruit en el zoco El Arbá.

La cábila de Ulad Setud, ante el avance de nuestras fuerzas, abandonó su territorio, marchando al interior.

Berenguer, enfermo

Melilla.—El general Berenguer continúa enfermo.

A pesar de ello conferencia con el ministro de la Guerra, a cuyo efecto se le envía la cinta telegráfica a su gabinete y él dicta la contestación.

Berenguer trabaja durante todo el día en su gabinete de campaña.

Parte oficial

Melilla.—Comunica el alto comisario en Marruecos, general Berenguer, al Gobierno esta madrugada, que no ha ocurrido ninguna novedad.

Se ha presentado a las autoridades el soldado del regimiento de Melilla Pedro Albaladejo, que se hallaba prisionero en Kalduchi.

En los territorios de Ceuta y Tetuán, sin novedad.

En Larache los aeroplanos y la artillería de la posición de Misora, batieron las concentraciones enemigas que se habían reunido en Dar Darán.

La dimisión de Berenguer

Una alta personalidad afirmó luego de terminar el Consejo de ministros, que en él se había tratado de una grave cuestión que preocupaba grandemente al Gobierno.

Trátase, según el comunicante, de que se han confirmado los rumores que circularon durante toda la tarde de ayer y hoy, dieron motivo a animados comentarios, pues ha presentado su dimisión del cargo de alto comisario de España en Marruecos el general Berenguer.

En el Consejo se discutió, según la alta personalidad referida, si debía aceptarse ó rechazarse la dimisión.

Hablando esta tarde el general Luque con los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

«A raíz de la catástrofe, el general Berenguer presentó la dimisión del cargo de alto comisario, que no le fué admitida.

Al constituirse el actual Gobierno reiteró la dimisión, y tampoco le fué admitida.»

Nada más se pudo saber ni ninguno de los ministros hizo referencia alguna sobre este asunto, ignorándose por tanto lo acordado, si hubo acuerdo, pues ni tan siquiera la noticia de la dimisión es oficial.

Sangrienta lucha entre los rebeldes. Abd-el-Krim huye a la zona francesa

Melilla.—Por confidencias fidedignas del campo enemigo se sabe ha ocurrido una sangrienta lucha entre los rebeldes de la cábila de Beniurraguel.

Las causas de ella, parecen ser que Abd-el-Krim pretendía que los elementos de su harca se sometieran a España, dando él mismo el ejemplo.

Los deseos de Abd-el-Krim produjeron gran excitación entre los rebeldes tratándose cruenta lucha entre los partidarios de las ideas pacifistas y los que pretenden seguir la guerra a todo trance.

En la lucha, de la que resultaron numerosas bajas por ambas partes, salieron vencedores los segundos, viéndose obligado Abd-el-Krim, con quince de sus más incondicionales adictos, a trasladarse huyendo a la zona francesa, internándose en el territorio de Salda.

Los prisioneros

Melilla.—Varios prisioneros de los moros, entre ellos un oficial, dicen que se les dedica a la práctica de trabajos agrícolas.

El cabo de ingenieros, Adolfo Robles, que fué prisionero, dice que los moros le obligaban a realizar trabajos de agricultura en la finca del jefe de la cábila.

Los moros le bautizaron con el nombre de Maimon Moatar.

El capitán de Estado Mayor señor Sáiz, prisionero en Sidi Dris, dice que los moros ejercen una severa censura, no dejando circular las cartas en que se relatan nuestras victorias.

El «modus vivendi» con Francia.

París.—«Le Temps», hablando del «modus vivendi» con España manifiesta que el Gobierno francés veía la obstinación con que el Gobierno español se niega hace meses a dar una satisfacción a Francia y a acoger las proposiciones que se hicieron en Febrero a España y que prometían a ambos países negociar un acuerdo ventajoso, lo ha denunciado.

Lo pagará el Estado

Cádiz.—Ha producido gran júbilo la noticia de que los gastos de viaje a sus casas de heridos y enfermos los pagará el Estado.

Han comenzado las evacuaciones de los hospitales, marchando a sus provincias.

Zarpó el «Menorca» para Larache, lleno de material y soldados.

Mañana espérase el «Alicante» lleno de enfermos y heridos de Melilla y Larache.

NOTA POLÍTICA

El discurso de Maura no convence a nadie.

La intervención del señor Maura en el debate de Marruecos se esperaba con gran expectación.

Vista la actitud del conde de Romanones y de los jefes de minorías, se creyó que las palabras del presidente del Gobierno ser

Se prorrogará el decreto sobre la elevación de las tarifas ferroviarias

El ministro de Fomento, señor Maestre, ha dicho en el Consejo de la tarde se tratará de la prórroga del decreto que dictó el marqués de Cortina, siendo ministro de Fomento, sobre elevación de las tarifas ferroviarias, y que también expira ahora.

Los ferroviarios del Mediodía paralizarán el servicio durante una hora

El Sindicato de Transportes de Castilla, integrado por obreros y empleados ferroviarios, ha acordado llevar a cabo un acto de protesta contra la actitud de la Compañía del Mediodía.

Los navieros y consignatarios

Una comisión de navieros ha visitado al señor Maestre para darle cuenta de los acuerdos a que habían llegado con los consignatarios sobre conocimientos de embarque.

Detenidos gubernativos en libertad

El gobernador de Zaragoza comunica al ministro del ramo, que ayer fueron liberados seis presos gubernativos.

Las becas a los estudiantes

El ministro de Instrucción pública, señor Silió, ha sometido a la firma un decreto aclarando todo lo concerniente a las becas de estudiantes hispano-americanos.

Para los maestros que dejan sustitutos

El director general de Primera enseñanza ha dictado una disposición encaminada a evitar los abusos que cometen algunos maestros que se ausentan de sus escuelas, dejando éstas servidas por sustitutos, mientras los maestros propietarios desempeñan otros cargos oficiales o particulares.

La opinión del "Diario Universal"

El "Diario Universal", hablando de la actitud de los jefes liberales ante el proyecto de recompensas, dice que las firmas de los representantes liberales en el citado proyecto indican, y así lo dijo el conde de Romanones, que las minorías de la izquierda no se oponen a que se discutan las recompensas, pero que ello sea a su tiempo y en la debida sazón, y ahora consideran que no es ocasión oportuna, y la sazón no puede venir con apremios.

Interpelaciones

El diputado reformista señor Zulueta, ha anunciado una interpelación al ministro de Estado, sobre las relaciones comerciales de España con otras naciones.

El Sindicato de Transportes de Castilla, integrado por obreros y empleados ferroviarios, ha acordado llevar a cabo un acto de protesta contra la actitud de la Compañía del Mediodía.

Los ferroviarios del Mediodía paralizarán el servicio durante una hora

El Sindicato de Transportes de Castilla, integrado por obreros y empleados ferroviarios, ha acordado llevar a cabo un acto de protesta contra la actitud de la Compañía del Mediodía.

Los navieros y consignatarios

Una comisión de navieros ha visitado al señor Maestre para darle cuenta de los acuerdos a que habían llegado con los consignatarios sobre conocimientos de embarque.

Detenidos gubernativos en libertad

El gobernador de Zaragoza comunica al ministro del ramo, que ayer fueron liberados seis presos gubernativos.

Las becas a los estudiantes

El ministro de Instrucción pública, señor Silió, ha sometido a la firma un decreto aclarando todo lo concerniente a las becas de estudiantes hispano-americanos.

Para los maestros que dejan sustitutos

El director general de Primera enseñanza ha dictado una disposición encaminada a evitar los abusos que cometen algunos maestros que se ausentan de sus escuelas, dejando éstas servidas por sustitutos, mientras los maestros propietarios desempeñan otros cargos oficiales o particulares.

La opinión del "Diario Universal"

El "Diario Universal", hablando de la actitud de los jefes liberales ante el proyecto de recompensas, dice que las firmas de los representantes liberales en el citado proyecto indican, y así lo dijo el conde de Romanones, que las minorías de la izquierda no se oponen a que se discutan las recompensas, pero que ello sea a su tiempo y en la debida sazón, y ahora consideran que no es ocasión oportuna, y la sazón no puede venir con apremios.

Interpelaciones

El diputado reformista señor Zulueta, ha anunciado una interpelación al ministro de Estado, sobre las relaciones comerciales de España con otras naciones.

Interpelaciones

El diputado reformista señor Zulueta, ha anunciado una interpelación al ministro de Estado, sobre las relaciones comerciales de España con otras naciones.

La cultura en Benaguacil

El domingo se dió la segunda conferencia en la Universidad Popular por don Alvaro Pascual Leone.

SUBSISTENCIAS

Multas impuestas por el Gobernador

Multas impuestas por el Gobernador civil en el día de ayer por fraude en el peso: De 250 pesetas: Angel Moreno Bargas, calle de la Caña, 2, Catarroja; Juana Perez Piqueras, plaza de San Pedro Nolasco, 8.

DE ENSEÑANZA

En la secretaría del Ateneo Mercantil continúa abierta la matrícula para las clases de Francés, Inglés y Contabilidad.

Función benéfica

Esta noche se celebrará una gran función benéfica en el teatro Benlliure, del Grao, a beneficio de la Posta sanitaria del Príncipe de Asturias del distrito del Puerto.

Sucesos

DESGRACIA. Ayer por la mañana, a las diez, fué asistido en el dispensario del Museo Manuel Gil Sánchez, de 53 años, casado labrador y vecino de Godella, que a consecuencia de un vuelco del carro que guiaba, tenía una extensa herida en la pierna derecha, fractura de la mano derecha y varias lesiones de consideración en la nariz, cara y diferentes partes del cuerpo. Su estado es grave.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO SEGUNDO

Don Federico Cuesta.—Plaza del Mercado, 70. Don Francisco de Fez.—Peris y Valero, 44. Don Valentín Palacios.—Emilio Castelar, 32.

En la Audiencia

Se vió en la sección primera un juicio por Jurados, contra Dionisio Sánchez y dos más, acusados del robo de una máquina de escribir, hecho que acaeció el 12 de Diciembre de 1918.

En la Audiencia

Se vió en la sección primera un juicio por Jurados, contra Dionisio Sánchez y dos más, acusados del robo de una máquina de escribir, hecho que acaeció el 12 de Diciembre de 1918.

En la Audiencia

Se vió en la sección primera un juicio por Jurados, contra Dionisio Sánchez y dos más, acusados del robo de una máquina de escribir, hecho que acaeció el 12 de Diciembre de 1918.

La cultura en Benaguacil

El domingo se dió la segunda conferencia en la Universidad Popular por don Alvaro Pascual Leone.

SUBSISTENCIAS

Multas impuestas por el Gobernador

Multas impuestas por el Gobernador civil en el día de ayer por fraude en el peso: De 250 pesetas: Angel Moreno Bargas, calle de la Caña, 2, Catarroja; Juana Perez Piqueras, plaza de San Pedro Nolasco, 8.

DE ENSEÑANZA

En la secretaría del Ateneo Mercantil continúa abierta la matrícula para las clases de Francés, Inglés y Contabilidad.

Función benéfica

Esta noche se celebrará una gran función benéfica en el teatro Benlliure, del Grao, a beneficio de la Posta sanitaria del Príncipe de Asturias del distrito del Puerto.

Sucesos

DESGRACIA. Ayer por la mañana, a las diez, fué asistido en el dispensario del Museo Manuel Gil Sánchez, de 53 años, casado labrador y vecino de Godella, que a consecuencia de un vuelco del carro que guiaba, tenía una extensa herida en la pierna derecha, fractura de la mano derecha y varias lesiones de consideración en la nariz, cara y diferentes partes del cuerpo. Su estado es grave.

Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día.

TURNO SEGUNDO

Don Federico Cuesta.—Plaza del Mercado, 70. Don Francisco de Fez.—Peris y Valero, 44. Don Valentín Palacios.—Emilio Castelar, 32.

En la Audiencia

Se vió en la sección primera un juicio por Jurados, contra Dionisio Sánchez y dos más, acusados del robo de una máquina de escribir, hecho que acaeció el 12 de Diciembre de 1918.

En la Audiencia

Se vió en la sección primera un juicio por Jurados, contra Dionisio Sánchez y dos más, acusados del robo de una máquina de escribir, hecho que acaeció el 12 de Diciembre de 1918.

En la Audiencia

Se vió en la sección primera un juicio por Jurados, contra Dionisio Sánchez y dos más, acusados del robo de una máquina de escribir, hecho que acaeció el 12 de Diciembre de 1918.

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

NOTICIAS

Hemos recibido un escrito de la sociedad de patronos carreteros del Grao llamando la atención al Alcalde acerca del estado en que se encuentran las obras de alcantarillado y adoquinado de la calle de Cantarranas (hoy del Ejército Español).

Una apelación de auto de procesamiento, en causa sobre violación.

Debían informar don Luis Buxareu y Ponsá. Otra apelación de auto, inhibiéndose, del juez del Mercado, a favor del de Alicante, en causa sobre contrabando.

Vida municipal

Esta tarde celebrará sesión ordinaria el Ayuntamiento. El orden del día consta de 35 dictámenes, algunos de interés.

Decomiso.

El inspector municipal señor Navarro, de guardia en la estación del Norte, decomisó ayer doce cajas conteniendo 835 kilos de pescado, que fueron arrojados al sumidero por hallarse en mal estado.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

Sección Comercial y Agrícola

Subastas del día 9. De Jaime A. Chesney de la casa Macgeorge y Jardine.

LA ANCIANIDAD EN BUSCA DE LA JUVENTUD LA JUVENTUD EN BUSCA DE ECONOMIA ¿QUE CÓMO SE CONSIGUE TODO? Surtiéndose diariamente del Gran Frigorífico La Blanca de TABERNES BLANQUES A los siguientes precios: CABEZAS Y ESPINAZOS. . . . KILO 1'60 HIGADO. . . . 3'00 COSTILLAS. . . . 3'00 TOCINO blanco. . . . 2'40 magro. . . . 2'60 MORCILLA DE CARNE. . . . 2'00 LONGANIZA superior sólo de magro. . . . 4'20 MAGRO. . . . 4'20 LOMO. . . . 5'00

LINEA DE PINILLOS Viajes rápidos y telegrafía sin hilos Servicio Antillas El vapor Conde Wifredo, saldrá el día de Noviembre, directo para San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos. Servicio BRASIL-PLATA El vapor Balmes, saldrá el día 16 del corriente, directo para Santos, Montevideo y Buenos Aires. Estos vapores admiten carga y pasajeros de todas clases, para los puertos indicados y Canarias.

M. H. Bland and comp. Ltd. GIBRALTAR BLAND LINE (Oriente) Servicio quincenal para los puertos de Pireo, Patras, Salónica y demás, habiendo aliente. El vapor QIBEL YEDIO Cargará en este puerto, el 18 y 19 del corriente, para los puertos de Oriente. Para informes dirigirse a MAC ANDREWS & COMPANY LTD., Llano del Remedio, A. G. Teléfono núm. 2 y 1.665. Zapatería Se traspasa por no poderla atender; fundada hace más de 30 años y está muy bien montada. Razón, en la misma, calle de Sagunto, 26, Valencia. Profesora Señoría profesora de piano, se ofrece para dar lecciones a domicilio y en casa. Dr. Monserrat, 32, 2.º. Impresores De superior clase, tintas y barnices para imprenta y litografía y para rotulados. J. FOLQUE Realda, 25; teléfono 1.015. Compañía Trasmediterránea Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España con salidas todos los viernes, desde Valencia a Huelva, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Mont-Gijón, Papeles, Bilbao y Santander. Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla salidas todos los viernes. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Baleares salidas todos los miércoles a las 20, para Ibiza y los jueves, a las 18, para Palma y Maón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas todos los miércoles y sábados a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje. Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias salidas los días 2 y 17 de cada mes. Admitiendo carga y pasaje. Línea para Francia, Inglaterra e Italia servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Delegación de la compañía en Valencia. Gran Museo de Poniente, 8. Teléfonos números 3.028, 2.253 y 3.060.

Vapores fruteros para Southampton El vapor PETRELL cargará en Valencia y Gandía el día 14 de los corrientes. Para informes y detalles: ALEXANDER D. HAMILTON, C. 16r, 76, Valencia Para Nueva York directo El rápido vapor WARDHA saldrá a la carga el día del actual. Informar: ENRIQUE COMES, Grao, teléfono 3.057.

Ocasión Se ofrece socio Ocasión Se necesitan chicas Comerciantes Representante joven, activo y solvente, admite representaciones para Valencia y pueblos próximos. Escríbale a G. M., Dr. Monserat, 32, Valencia. Continental La mejor máquina para escribir ORDIS S. A. Mar. 8. Del Ferrocarril Dampskibs Selskab Línea regular de vapores para Copenhague El vapor ALEXANDRA saldrá en este puerto el día 15 de Noviembre, saliendo directo para Copenhague. Consignatarios EDW. RD HARKER, Pascau y Genis, 24.

Los fabricantes de jabón Maquinaria completa y aparatos parciales para la fabricación de jabón doméstico y jabón de tocador. La mejor casa de Alemania. Pídanse ofertas y catálogo, a don José Miralles, Salvá, 11. - Valencia. DUTRÚS Y CARSI Servicio semanal para los puertos de Cete y Marsella PARA CETTE Y MARSELLA El vapor COLON saldrá de este puerto el día 12 del corriente, directo, admitiendo carga. Consignatarios: Señores DUTRÚS Y CARSI, Avenida de los Aliados, 336; teléfono 3.226, Grao. Bland-Line (Marruecos) GIBRALTAR Servicio rápido quincenal, por el vapor GIBEL HABIB que saldrá de este puerto el día 12 del corriente, para Río Martín, Gibraltar, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Saffi y Mogador. Sociedad anónima NEPTUNIA El vapor ORIENT estará en puerto el día 20 del corriente para LISBOA, directo. Para fletes e informes dirigirse a sus consignatarios: J. y A. LAMAINBEE Serrá, 23, entresuelo, teléfono 838; Valencia En el Grao, FERRER PESET, S. A., 12; teléfono 3.081.